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(57) 1. Спосіб смугового обробітку ґрунту при ви-

рощуванні сільськогосподарських культур, що 
включає обробіток ґрунту з утворенням розрихле-
них смуг, які чергуються зі смугами необробленого 
ґрунту, який відрізняється тим, що поперечному 

профілю стінки розрихленої смуги надають спіра-
левидну форму, зорієнтовану таким чином, що 
кривизна поперечного профілю стінки зростає у 
напрямку від денної поверхні поля до дна борозни. 
2. Спосіб смугового обробітку ґрунту при вирощу-
ванні сільгоспкультур за п. 1, який відрізняється 

тим, що поперечному спіралевидному профілю 
обох стінок розрихленої смуги надають форму 
логарифмічних кривих, розміщених симетрично 
відносно центральної осі розрихленої смуги. 

 

 
Винахід належить до сільськогосподарського 

виробництва, а саме до способів обробітку ґрунту 
для вирощування сільгоспкультур, зокрема проса-
пних, з урахуванням факторів енергозбереження. 

Відомі аналогічні способи обробітку ґрунту, які 
передбачають обробіток ґрунту з розрихленням 
всієї площі поля на певну глибину [1]. Недоліком 
даних способів обробітку ґрунту при вирощувані 
просапних культур є недостатнє урахування енер-
гозберігаючих факторів, тобто значні витрати ене-
ргоресурсів сільгоспвиробників навіть на тих діля-
нках поля, де не вирощуються культури. Крім того, 
при вирощуванні просапних культур, частина роз-
рихленого ґрунту ущільнюється після проходу ко-
ліс сільгосптехніки, та втрачає при цьому свою 
агротехнологічну структуру. Безструктурний ґрунт, 
як відомо, потребує на своє наступне розпушення 
значно більших енергозатрат. 

Відомий також спосіб смугового обробітку ґру-
нту при вирощуванні просапних сільськогосподар-
ських культур, що передбачає обробіток ґрунту з 
утворенням розрихлених смуг, які чергуються зі 
смугами необробленого ґрунту - найближчий ана-
лог [2]. Цей спосіб передбачає утворення попере-
чного профілю стінок розрихлених смуг прямокут-

ної форми. При здійсненні цього способу викорис-
товуються лапи-розпушувачі у вигляді ножів на 
стояку. Нерозрихлені смуги слугують, у том числі, 
смугами для переміщення коліс тракторної тяги чи 
іншої ґрунтообробної техніки. 

Недоліком даного способу обробітку ґрунту є 
те, що процес утворення розпушених смуг прямо-
кутної у поперечному перерізі форми, за допомо-
гою робочого органу у вигляді ножа, належить до 
випадку "блокованого різання", яке, на відміну від 
різанням в умовах напіввідкритої та відкритої бо-
розни, потребує найбільших витрат енергії [3]. 
Крім того, використання передбачених цим спосо-
бом лап-розпушувачів у вигляді ножа призводить 
до рихлення ґрунту зі сколюванням та накладан-
ням площ розрихлених смуг одна на одну, тобто 
до утворення суцільного рихлення. Переміщення 
коліс тракторної тяги по таких смугах практично 
неможливе. 

Задачею нового способу смугового обробітку 
ґрунту, який пропонується, є збереження нерозри-
хлених смуг для переміщення тракторної тяги, та 
подальше зниження енергозатрат при утворенні 
розрихлених смуг. 
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Поставлена задача вирішується тим, що у 
способі смугового обробітку ґрунту при вирощу-
ванні сільгоспкультур, що включає обробіток ґрун-
ту з утворенням розрихлених смуг, які чергуються 
зі смугами необробленого ґрунту, новим є те, що 
поперечному профілю стінки розрихленої смуги 
надають спіралевидну форму, зорієнтовану таким 
чином, що кривина поперечного профілю стінки 
зростає у напрямку від денної поверхні поля до 
дна борозни. Крім того поперечному спіралевид-
ному профілю обох стінок розрихленої смуги на-
дають форму логарифмічних кривих, розміщених 
симетрично відносно центральної осі розрихленої 
смуги. 

Спосіб смугового обробітку ґрунту при виро-
щуванні сільгоспкультур ілюструється на фігурі, де 
показано поперечний профіль стінок розрихленої 
смуги, який має спіралевидну форму, що утворю-
ється долотом на стояку відповідної форми. 

Новий спосіб характеризується утворенням 
розрихлених смуг 1, які чергуються зі смугами не-
обробленого ґрунту 2, при цьому стінкам 3 розри-
хлених смуг надають спіралевидну форму, зорієн-
товану так, що кривина поперечного профілю 
стінки 3 зростає від денної поверхні поля до дна 
борозни. Крім того, поперечному спіралевидному 
профілю обох стінок 3 розрихленої смуги 1 нада-
ють форму логарифмічних кривих, розміщених 
симетрично відносної центральної осі 4 розрихле-
ної смуги. Така форма логарифмічної кривої утво-
рює кривину, яка зростає від денної поверхні до 
дна борозни, забезпечуючи при цьому значне під-
вищення стійкості смуги необробленого ґрунту. 

Можливість здійснення даного способу базу-
ється на тому, що, як показано нашими дослі-
дженнями, найменш енергомістким способом 
утворення розрихленої борозни є спосіб із засто-
суванням знаряддя 5 долотоподібної форми, роз-
міщеним на дні борозни [4]. 

Цей спосіб оснований на природній властиво-
сті ґрунту утворювати при його рихленні поверхні 
зсуву. Причому, при зсувах під дією долота 5 з 
найменш енергомісткою деформацією розтягуван-
ня утворюються поверхні, які у поперечному пере-
різі 6 подібні до форми логарифмічної кривої. 

Таким чином, збереження енергії за рахунок 
використання природних міцнісних та деформа-
ційних властивостей ґрунту, перекриває підви-

щення затрат енергії на утворення борозни в умо-
вах блокованого різання. 

Крім того, спіралевидна форма поперечного 
профілю стінки розрихленої смуги, у порівнянні із 
прямокутною формою, дозволяє додатково зеко-
номити енергоресурси приблизно на 15-20 %. Ця 
економія умовно характеризується площею ділян-
ки 7 поперечного перерізу розрихленої смуги. 

Також відомо, що долотоподібні робочі органи 
у порівнянні з лаповими утворюють розпушену 
смугу меншої ширини при однаковій глибині робо-
ти. Це забезпечує гарантовані смуги необроблено-
го ґрунту підвищеної стійкості для переміщення 
коліс тракторної тяги. 

Екологічна прийнятність запропонованого спо-
собу смугового обробітку ґрунту при вирощуванні 
сільгоспкультур забезпечується тим, що у необро-
блених смугах структура ґрунту не піддається руй-
нуванню, а у розпушених смугах процес здійсню-
ється найменш енергомістким способом, що також 
мінімізує порушення структури ґрунту. 

До того ж кривина форми профілю, яка збіль-
шується у напрямку від денної поверхні поля до 
дна борозни, забезпечує своєю дією на ґрунтовий 
моноліт сходження сил дії на ґрунт якраз в тій ді-
лянці розрихленої зони, де буде розміщуватись 
коренева система просапних культур. 
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